

Челябинский институт развития профессионального образования

**№ 2 (26) 2020**

ISSN 2304-2818

# **Инновационное Развитие Профессионального Образования**

**ПЕДАГОГИКА**

**Научно-практический журнал**

мероприятия, проводимые педагогическими коллективами и ветеранскими организациями.

В области Министерством образования и науки проводятся открытые региональные чемпионаты «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) Челябинской области, «Абилимпикс — Южный Урал», олимпиады профмастерства, областные конкурсы технического и декоративно-прикладного творчества. В данных мероприятиях участвуют все техникумы и колледжи, в которых подготовка ведется круглогодично. В подготовке студентов по различным компетенциям принимают участие все ветеранские организации.

В области приблизительно 200 предприятий занимаются наставничеством. Особенно хорошо поставлена эта работа в ООО «Мечел» (в 80-е годы XX столетия инициатор наставничества, Герой Социалистического труда И. Н. Панфиловский первым перешел в училище мастером производственного обучения), ПАО «Магнитогорский металлургический комбинат», ОАО «Челябинский трубопрокатный завод», ООО «Челябинский тракторный завод — Уралтрак», на комбинате «Магнезит», в ООО «Бакальское рудоуправление» и др. На данных предприятиях созданы советы по наставничеству совместно с подшефными колледжами, лекторские группы. При выходе студентов на практику издаются приказы, где за студентами закрепляются наставники из числа рабочих и ИТР предприятия.

На предприятиях и в техникумах складываются **трудовые династии**.

В ГБПОУ «Южноуральский энергетический техникум» сложилась династия **Барановых**. Владимир Васильевич Баранов в свое время окончил училище; его сын Василий Владимирович и внук Владимир Васильевич и сейчас работают на сельхозпредприятиях.

Директором ГАПОУ ЧО «Политехнический колледж» г. Магнитогорска (в то время — училища) был **Ф. Н. Лындин**, потом — его сын А. Ф. Лындин, сейчас и. о. директора колледжа — его внук А. А. Лындин.

Директором Саткинского политехнического колледжа на протяжении 41 года был **А. К. Са-**

**вин**. Ныне колледж носит имя А. К. Савина, а директором является его внук А. С. Тренин.

В Каслинском промышленно-гуманитарном техникуме директором был **В. Н. Шебалин**, позже техникум возглавлял его сын А. В. Шебалин.

В Копейском политехническом колледже (ранее — ПУ № 11) директором был народный учитель РФ **А. С. Жимоедов**, преподавателем работал его сын М. А. Жимоедов, заместителем директора по УР — внук А. М. Жимоедов.

В ГБПОУ «Южно-Уральский государственный технический колледж» сложился целый ряд трудовых династий:

– **Мурдасовы** (М. М. Мурдасов — отец, Т. М. Мурдасова — дочь, В. В. Мурдасова — внучка);

– **Стромовы** (Г. А. Стримова — мать, М. В. Корягина — дочь, А. Ю. Сахарнова — внучка);

– **Белопашенцевы** (В. В. Белопашенцев — отец, О. А. Белопашенцева — мать, А. В. Белопашенцева — дочь);

– **Воителивы** (Л. С. Воителева — мать, О. Ю. Дильман — дочь, Т. П. Воителева — невестка);

– **Левины** (А. Ф. Левина — мать, М. А. Егорова — дочь);

– **Барановские** (Н. И. Барановский — отец, Ю. Н. Барановский — сын);

– **Лир** (С. В. Лир — мать, К. А. Лир — дочь).

Челябинский автотранспортный техникум: династии **Исуповых**, **Кутиковых**, **Латыповых**.

В Челябинском техникуме текстильной и легкой промышленности трудятся представители династии **Пушкарёвых**, в общей сложности насчитывающей 118 лет (в нее входят мать, сноха, внучка, племянница).

Организация наставничества — это одно из важных направлений деятельности любого руководителя. Вопросы трудового воспитания и наставничества подрастающего поколения постоянно находятся в числе первоочередных задач ветеранских организаций области. Рассмотрим далее примеры успешного решения таких задач.

**О совместной работе ветеранской организации и педагогического коллектива Магнитогорского технологического колледжа по трудовому воспитанию студентов, развитию наставничества и трудовых династий**

*Плаксина Валентина Александровна,  
председатель совета ветеранов*

*ГБОУ ПОО «Магнитогорский технологический колледж»*

На сегодняшний день важную роль в воспитании и профессиональной подготовке молодых

специалистов играет взаимосвязь между старшим и подрастающим поколениями. Поэтому

такое социально значимое явление, как наставничество, служит укреплению связей между ними.

Когда молодые педагоги и студенты погружаются в тонкости выбранной профессии, у них повышается мотивация к трудовой деятельности, появляется стремление к изучению традиций и инноваций в профессии, уважение к старшим и сохраняется историческая преемственность поколений.

Помогая студентам и педагогам, ветераны-наставники чувствуют свою значимость, необходимость опытного взгляда и с удовольствием принимают активное участие в духовном и профессиональном становлении молодого поколения.

Основной целью наставничества является оказание помощи студентам и педагогическим работникам в освоении профессии и овладении в полном объеме должностными обязанностями за счет ознакомления с традиционными и современными методами и приемами педагогического труда, передачи наставником личного опыта.

С целью профессионального, патриотического и трудового воспитания студентов ветеранами-наставниками проводятся мастер-классы и классные часы. Например, ветеран-наставник Евгений Львович Лещинский, отличник профтехобразования и преподаватель истории, был организатором внеклассных мероприятий, посвященных 100-летию ВЛКСМ, годовщине снятия блокады Ленинграда. Одна из самых тяжелых и одновременно важных тем военных лет — тема детей войны.

Ветераны принимают участие в работе цикловых комиссий, организации и проведении круглых столов по вопросам формирования положительной мотивации к избранной профессии (специальности).

Отметим, что ветеранами-наставниками проводятся мастер-классы профориентационной и профессиональной направленности. Это мастер-классы по профессиям и специальностям В. В. Евсеевой, Т. Г. Голиковой, В. М. Гайсиной, В. А. Плаксиной, Т. В. Царевой.

Очень часто ветераны нашего колледжа привлекаются к подготовке студентов и педагогов к конкурсам профессионального мастерства. Именно ветераны создают те неповторимые условия (симбиоз опыта, доброжелательности и успеха), которые так необходимы участникам. Подготовка ведется к таким конкурсам, как:

– региональный отборочный этап Национального чемпионата по профессиональному мастерству среди людей с инвалидностью «Абилимпикс»;

– региональный чемпионат «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) по компетенциям «Поварское дело», «Кондитерское дело», «Парикмахерское искусство», «Технология моды»;

– областные конкурсы «Мастер года» и «Профессиональный дебют».

Ветераны-наставники колледжа И. В. Филатова и Н. В. Пацеккина в 2019 году стали победителями регионального чемпионата «Навыки мудрых» и представляли Челябинскую область по компетенциям «Парикмахерское искусство» и «Поварское дело» на II Национальном чемпионате «Навыки мудрых» (г. Казань).

Чемпионат позволил педагогам колледжа продемонстрировать свой высокий профессионализм, а студентам — увидеть мастерство своих педагогов и оценить свои возможности для участия в конкурсах профессионального мастерства.

Ветераны входят в состав аттестационной комиссии по установлению соответствия педагогических работников колледжа занимаемой должности; принимают участие в подготовке педагогов, претендующих на первую или высшую квалификационные категории.

Для ветеранов-наставников и студентов нашего колледжа стало доброй традицией ежегодное участие в таких мероприятиях, как городская выставка «Дары осени» и выставка декоративно-прикладного творчества «Умелые руки».

В СМИ неоднократно были опубликованы статьи об активном участии ветеранов колледжа в городских мероприятиях, организованных советом ветеранов города.

Таким образом, совместная деятельность обучающихся, педагогического коллектива и ветеранов колледжа — это преемственность и эстафета поколений, которая позволяет воспитывать в людях толерантность, милосердие и гражданскую инициативу.

Эта работа — один из показателей формулы успеха колледжа, его имиджа среди жителей г. Магнитогорска. В адрес колледжа приходят благодарственные письма от родителей обучающихся, Челябинской областной общественной организации «Всероссийское общество инвалидов», городского совета ветеранов труда и др.